

ПАМЯТКА К БЕСЕДАМ В ИНДИИ

Целью поездки товарищей К.Е. Ворошилова, Ф.Р. Козлова и Е.А. Фурцевой в Индию является содействие дальнейшему развитию и укреплению дружественных отношений между Советским Союзом и Индией, усилению нашего влияния в этой стране, развитию миролюбивых тенденций внешней политики индийского правительства, достижению более активной поддержки Индией внешнеполитических акций, направленных на сохранение и упрочение мира.

Особенностью обстановки, в которой будет происходить поездка, является то, что в декабре 1969 года Индию посетил президент США Эйзенгауэр. Этот визит оказал определенное влияние на активизацию в Индии кругов, выступающих за установление более тесных связей с Западом, и в первую очередь с США.

Поездка советской делегации в противовес указанному влиянию должна содействовать консолидации и активизации тех сил в Индии, которые выступают за проведение Индией внешней политики, направленной на смягчение международной напряженности, за разрешение международных споров мирными средствами, за сотрудничество с Советским Союзом и другими странами социалистического лагеря.

При встречах, беседах и публичных выступлениях делегации необходимо руководствоваться следующим.

В настоящее время в международных отношениях наметились определенные тенденции в сторону смягчения напряженности и потепления политического климата. Такое положение является результатом совместных усилий, которые предпринимались и пред-

принимаются миролюбивыми государствами, в том числе Индией и Советским Союзом.

Важнейшим мероприятием, содействующим улучшению отношений между США и Советским Союзом, а также оказавшим положительное влияние на разрядку напряженности в отношениях между Западом и Востоком в целом, явился визит главы Советского правительства Н.С.Хрущева в США и обмен мнениями по важнейшим международным проблемам с президентом Эйзенхауэром.

Огромное значение для разрядки международной напряженности имеют внесенные Председателем Совета Министров СССР Н.С.Хрущевым в ООН от имени Советского правительства предложения о всеобщем и полном разоружении, которые встретили единодушную поддержку всех народов и одобрение многих правительств.

Положительное воздействие на достижение лучшего взаимопонимания между правительствами стран с различными социальными системами оказали личные контакты, имевшие место за последнее время между руководящими деятелями этих стран, совещание министров иностранных дел в Женеве, усиление обмена между государствами в различных областях - экономической, научной, культурной и т.д.

Перечисленные факторы создают благоприятные возможности для урегулирования ряда важных нерешенных вопросов путем переговоров и, по нашему мнению, необходимо полностью использовать такие возможности. Выразить уверенность, что в 1960 году правительствами будет предпринят ряд новых практических шагов по дальнейшему уменьшению международной напряженности. Советское правительство считает, что важное значение в этой связи будет

иметь совещание глав четырех держав, на котором имеется в виду рассмотреть такие неотложные проблемы современности, как всеобщее и полное разоружение, заключение мирного договора с Германией, включая вопрос о создании вольного города Западный Берлин, отношения между Востоком и Западом. Со своей стороны Советское правительство сделает все от него зависящее, чтобы совещание в верхах было успешным, чтобы оно внесло свой вклад в дело установления прочного мира на земле и продвижения всех стран по пути прогресса.

Предстоящий визит главы Советского правительства Н.С.Хрущева во Францию будет, как мы надеемся, одним из важнейших мероприятий, направленных на улучшение отношений не только между Францией и Советским Союзом, но и между Востоком и Западом.

Прочный мир на земле не может быть установлен без активного участия в этом деле всех государств, в том числе стран Юго-Восточной Азии и в особенности Индии, Индонезии и др., большое значение которых в решении международных проблем является общепризнанным.

Успех каждого из практических шагов по уменьшению международной напряженности во многом будет определяться общим состоянием международной обстановки, сохранением и развитием "духа сотрудничества", усилиями государств избежать новых конфликтов и разногласий. Мир длительное время находился в состоянии "холодной войны" и сейчас появились лишь первые ростки нового подхода государств друг к другу, проявляется стремление к большему взаимопониманию и деловому сотрудничеству. Эти новые тенденции, естественно, требуют самого внимательного и заботливого отношения.

Особенно большая ответственность ложится в этих условиях на крупные державы как в Европе и Америке, так и в Азии. Индия и ее Премьер-Министр Неру играли и играют важную роль в решении актуальных задач современности. В Советском Союзе высоко оценивают эту роль Индии и питают к Неру глубокое уважение как к государственному деятелю, вносящему свой вклад в дело обеспечения мира и безопасности народов.

Советское правительство всегда придавало и придает большое значение широкому обмену мнениями с Неру по важнейшим международным проблемам.

Проблема разоружения

Советское правительство придает большое значение решению проблемы разоружения, рассматривая ее самой важной проблемой современности для обеспечения прочного мира на земле. От того, удастся ли найти ее правильное решение, зависит, по какому пути пойдет человечество - по пути войны с ее катастрофическими последствиями или восторжествует дело мира и безопасности народов.

Советское правительство считает, что сложившаяся в настоящее время международная обстановка делает не только необходимым, но и возможным самое радикальное решение этой проблемы. Таким решением являлось бы осуществление всеобщего и полного разоружения под эффективным международным контролем. Конкретные предложения по этому вопросу, как известно, внесены Председателем Совета Министров СССР Н.С.Хрущевым на сессии Генеральной Ассамблеи ООН 10 сентября 1959 года.

План Советского Союза о всеобщем и полном разоружении является серьезным практическим предложением всем государствам

мира, в осуществимость которого Советское правительство и весь советский народ глубоко верят.

Советское правительство с удовлетворением отмечает, что ООН признала важное значение и своевременность советского предложения о всеобщем и полном разоружении и высказалась за необходимость приложить все усилия к достижению в возможно кратчайший срок конструктивного решения этой проблемы.

В марте, как известно, начнет работать Комитет десяти по разоружению, о чем достигнута договоренность между участниками этого Комитета. Советское правительство будет со всей энергией и настойчивостью добиваться в Комитете проведения в жизнь предложения о всеобщем и полном разоружении и сделает все для того, чтобы найти пути к решению этой проблемы.

Советское правительство готово внимательно и конструктивно рассмотреть любые поправки и дополнения к советскому плану разоружения, а также все другие предложения, направленные на достижение всеобщего и полного разоружения.

Советское правительство с удовлетворением отмечает, что правительство и премьер-министр Индии занимают положительную позицию в вопросе достижения соглашения по разоружению и убеждены в том, что Индия и впредь будет выступать за кардинальное решение вопроса о всеобщем и полном разоружении. Выступление правительства Индии и индийской общественности в пользу всеобщего и полного разоружения сыграло бы большую положительную роль в направлении решения этой проблемы, учитывая то влияние, которое оказывает Индия на общественное мнение в Азии.

Решение проблемы разоружения благоприятно отразилось бы на экономическом развитии всех стран, особенно менее развитых,

так как отпадет необходимость военных ассигнований, и часть высвободившихся средств может быть направлена на расширение экономического сотрудничества между высокоразвитыми и менее развитыми странами.

Между Советским Союзом и Индией установилось плодотворное сотрудничество по большому кругу международных вопросов; ^{особенно} тесное и широкое сотрудничество между ними необходимо в области всеобщего и полного разоружения ввиду его первостепенной значимости. Здесь наши точки зрения совпадают и именно в этой области наши страны могут внести наибольший вклад в дело мира.

Вопрос о прекращении испытаний ядерного оружия

Выразить удовлетворение тем, что правительство Индии проявило инициативу в постановке этого вопроса на XIV сессии Генеральной Ассамблеи ООН и активно содействовало принятию резолюции, в которой впервые за историю существования ООН в определенной форме выражено мнение о желательности быстрого достижения соглашения относительно прекращения всех видов испытаний ядерного оружия. В этой резолюции государства, обладающие ядерным оружием, призываются продлить их теперешнее добровольное прекращение испытаний этого оружия, а другие государства - не начинать испытаний.

Информировать Неру о нынешнем состоянии переговоров в Женеве о прекращении испытаний ядерного оружия, отметив при этом, что со стороны США и Англии продолжается линия, путем создания искусственных препятствий, затягивать заключение соглашения (справки о переговорах прилагаются). Отметить также, что президент Эйзенхауэр 29 декабря заявил, что США могут возобновить

ядерные испытания после соответствующего предупреждения (США брали обязательство не производить ядерных взрывов до 31 декабря 1959 г.).

Советское правительство, как известно, последовательно и настойчиво добивается заключения соответствующего соглашения о прекращении всех видов испытаний ядерного оружия на вечные времена. Для облегчения решения этого вопроса Советский Союз заявил о том, что он не начнет испытаний этого оружия, если западные державы также не будут производить испытаний.

О колониализме

Отметить, что общность позиций Индии и Советского Союза проявляется также и в вопросе поддержки стран и народов, ведущих борьбу за свою независимость, за скорейшую ликвидацию колониализма. Крушение последних бастионов изжившей себя колониальной системы является одним из знаменательных факторов нашего времени. Индия, Советский Союз и другие государства, выступавшие против колониализма в любом его виде, должны объединять свои усилия с тем, чтобы ускорить этот процесс. Советский Союз всегда относился с искренней симпатией и глубоким пониманием ко всем народам, которые на разных континентах отстаивают свою свободу и национальную независимость.

Следует, однако, иметь в виду, что как старые колониальные державы Запада, так и новые стремятся к тому, чтобы остановить или задержать процесс освобождения народов от колониального гнета. При этом колонизаторы теперь действуют не всегда открыто, а применяют замаскированные формы и методы закабаления, используя, в частности, экономические трудности освобождающихся от колониальной зависимости народов.

Советский Союз и Индия могут оказать неоценимую помощь народам Азии и Африки, выступая с поддержкой их борьбы за национальное освобождение, за независимость.

О СЕАТО

При обмене мнениями с Неру и другими политическими деятелями Индии по вопросу о международном положении целесообразно затронуть вопрос о деятельности СЕАТО. Следует подчеркнуть тот вызывающий тревогу факт, что в последнее время со стороны западных держав, и в первую очередь США, делаются попытки активизировать деятельность военно-политических блоков, в частности СЕАТО. Одним из главных направлений в деятельности СЕАТО сейчас становятся попытки привлечь, хотя бы в косвенной форме, к участию в этом блоке нейтральные страны Азии путем создания различного рода региональных организаций, находящихся под эгидой СЕАТО. Колониальные державы стремятся использовать этот блок против миролюбивых стран Азии и для того, чтобы сохранить свое влияние в странах, освободившихся от колониального гнета. В этом смысле СЕАТО является проявлением новых завуалированных форм колониализма на современном этапе международных отношений.

Советское правительство с большим удовлетворением восприняло заявления премьер-министра Неру о том, что индийское правительство и впредь будет твердо проводить нейтральную политику и не присоединится к военным блокам. Такая позиция Индии, несомненно, оказывает благотворное влияние на политическую обстановку в Юго-Восточной Азии.

Советский Союз, действуя в интересах улучшения международного положения и укрепления доверия между странами с различными социальными системами, уже неоднократно предлагал ликвидиро-

вать все военные блоки и группировки, однако пока, к сожалению, решить эту задачу не удастся из-за негативной позиции западных держав. Выразить уверенность, что дальнейшие усилия всех миролюбивых стран, в том числе Советского Союза и Индии, будут и впредь направлены к положительному решению этой задачи, что явилось бы серьезным вкладом в дело обеспечения прочного и длительного мира.

О "принципах Бандунга"

В беседах с Неру и другими государственными и политическими деятелями Индии следует отмечать положительное значение "принципов Бандунга" для поддержания мира и развития всесторонних отношений между странами. Усилия всех миролюбивых государств должны быть направлены на то, чтобы принципы мирного сосуществования получили всеобщее признание и практически применялись ими в отношениях друг с другом.

В случае, если Неру или другие индийские деятели в той или иной форме затронут вопрос о созыве 2-й Бандунгской конференции и заинтересуются нашим мнением на этот счет, сказать, что Советский Союз всегда поддерживает любое мероприятие, если оно направлено на уменьшение международной напряженности, на укрепление мира и дружбы между народами. По собственной инициативе вопроса о созыве конференции не касаться, учитывая, что в нынешних условиях обострения индийско-китайских и индонезийско-китайских отношений такая конференция может быть использована как против КНР, так и социалистического лагеря в целом.

Если в беседах будет поднят индийцами вопрос об Экономической конференции стран Азии и Африки на правительственном уровне, которая намечалась на первую половину 1960 года, выразить в

Ю.

принципе наше положительное отношение к этой конференции. При этом, отметив все возрастающий объем и размах экономических связей Советского Союза со странами Азии и Африки, высказать мнение, что было бы полезным, чтобы в Экономической конференции стран Азии и Африки принял участие Советский Союз путем направления на нее представителей от советских азиатских республик. Это способствовало бы дальнейшему расширению взаимовыгодных экономических связей между СССР и азиатскими и африканскими странами.

О положении в странах Индокитая

Отметить, что в отношении стран Индокитая интересы Советского Союза и Индии совпадают, ибо обе страны выступают за сохранение и упрочение мира в этом районе Юго-Восточной Азии на основе Женевских соглашений 1954 года. Как Советский Союз, так и Индия твердо стоят за их неуклонное выполнение и признают, что положительную роль в этом деле играют Международные комиссии по наблюдению и контролю в Индокитае.

В настоящее время определенные круги на Западе ведут дело к свертыванию деятельности Международных Комиссий. Между тем ликвидация этих Комиссий в Индокитае означала бы отсутствие международного глаза во Вьетнаме, Лаосе и Камбодже, чего, как известно, добиваются указанные круги на Западе. Они предпринимают в этом районе действия, направленные на обострение международной обстановки, что усиливает угрозу миру и безопасности в Индокитае.

Выразить надежду на то, что совместные усилия Советского Союза и Индии и далее будут направлены на активную борьбу за тщательное соблюдение Женевских соглашений об Индокитае, и, в частности, за сохранение и эффективную работу международных комиссий.

Как известно, в настоящее время между советским и английским председателями Женевского совещания по Индокитаю ведутся переговоры относительно сокращения расходов на содержание Международных комиссий по Индокитаю. Эти переговоры начаты по инициативе английской стороны в связи с обращением правительства Франции к двум председателям, в котором французское правительство заявило о своем намерении прекратить финансирование Международной комиссии по Камбодже и сократить наполовину свой взнос на содержание Международной комиссии по Вьетнаму.

Советский Союз считает возможным рассмотреть вопрос о некотором уменьшении расходов на содержание Международных комиссий в Индокитае и о частичном сокращении численности персонала указанных Комиссий. Однако непременным условием этого мероприятия должно быть обеспечение эффективной деятельности Международных комиссий в выполнении задач, поставленных перед ними Женевскими соглашениями.

В последнее время со стороны западных держав имеют место попытки игнорировать Женевские соглашения по Лаосу. Эти державы под прикрытием ООН вмешиваются во внутренние дела Лаоса и пытаются использовать его в своих агрессивных целях в Юго-Восточной Азии. Это чревато серьезными осложнениями обстановки как в Лаосе, так и в Индокитае в целом.

Советское правительство, как и правительство Индии, выступают за нейтрализацию Лаоса на основе Женевских соглашений. Одним из важных факторов, гарантирующих следование Лаоса по пути нейтралитета, является возобновление деятельности Международной комиссии по наблюдению и контролю в Лаосе, присутствие которой в стране могло бы способствовать нормализации внутри-

политического положения. Поэтому важно, чтобы Индия и Советский Союз продолжали свои усилия, направленные на возобновление работы Комиссии или на созыв конференции стран-участниц Женевского совещания 1954 г. для рассмотрения вопроса о Лаосе, если работа Комиссии не будет возобновлена. Советское правительство желает урегулирования мирного/Лаосского вопроса. В качестве одного из Председателей Женевского совещания 1954 года по Индокитаю оно будет продолжать воздействовать на английскую сторону, чтобы побудить ее предпринять совместные меры в том же направлении. Было бы желательно, чтобы правительство Индии со своей стороны также предприняло действия, которые могли бы содействовать урегулированию внутри-политического кризиса в Лаосе мирными средствами.

В отношении Южного Вьетнама следует сказать, что в связи с продолжающимся систематическим саботированием Женевских соглашений южновьетнамскими властями, желательно, чтобы Индия через своих представителей в Международной комиссии по наблюдению и контролю во Вьетнаме способствовала принятию Комиссией решений, направленных на ограничение въезда в страну иностранного, прежде всего американского, военного персонала и ввоза вооружений.

О положении на Цейлоне

Если Неру или другие руководящие деятели Индии затронут вопрос о положении на Цейлоне, то выслушать их высказывания и выяснить их оценку создавшегося положения с точки зрения возможного влияния внутриполитических событий на внешнюю политику Цейлона. По своей инициативе вопроса о положении на Цейлоне не затрагивать.

Индю-советские отношения

а) Политические отношения. В беседах с индийскими государственными деятелями дать положительную оценку состоянию советско-индийских отношений и подчеркнуть, что Советское правительство придает большое значение укреплению дружбы между Советским Союзом и Индией.

Успешное развитие индю-советских отношений за последние годы, выдержавших ряд испытаний и доказавших их прочность, оказало благотворное влияние на оздоровление международной обстановки в целом и в определенной мере содействовало возникновению нового подхода со стороны западных держав к вопросам сосуществования и взаимоотношений между государствами с различными социально-экономическими системами. Взаимная поддержка, которую оказывают и оказывает друг другу Правительства Индии и Советского Союза по ряду международных вопросов, приводила к их успешному разрешению в интересах мира и безопасности. Расширение нашего сотрудничества в политической, экономической, культурной и других областях является взаимовыгодным и отвечает интересам как Индии, так и Советского Союза.

В условиях общей тенденции к ослаблению международной напряженности, в особенности наметившейся в результате поездки Н.С. Хрущева в США, Советское правительство по-прежнему считает, что укрепление индю-советского сотрудничества является одним из важных факторов в деле дальнейшего ослабления напряженности и будет содействовать разрешению актуальных международных проблем.

Весьма эффективным, с нашей точки зрения, был бы и более широкий обмен информацией по отдельным вопросам внешнеполитического характера, хорошая практика которого уже сложилась. Совет-

свое правительство, придавая большое значение личной информации премьер-министра Неру, и в дальнейшем хотело бы продолжать взаимный обмен информацией с правительством Индии.

б) О дальнейших личных контактах между государственными деятелями Индии и СССР. В беседах сказать, что успешному развитию индо-советских отношений во многом способствовало установление личных контактов между государственными деятелями Индии и Советского Союза и в особенности обмен официальными визитами глав правительств. Советское правительство считает, что личные контакты между государственными и политическими деятелями различных стран служат важным средством сближения между народами и содействуют развитию и укреплению взаимопонимания.

По мнению Советского правительства, в целях дальнейшего развертывания индо-советского сотрудничества следует расширить и личные контакты между государственными деятелями обеих стран. В этой связи делегации поручается заявить, что приглашение, сделанное Советским правительством Неру посетить Советский Союз, остается в силе и что мы рады были бы видеть его в СССР вместе с дочерью Индирой и внуками в удобное для него время в 1960 г.

После предварительной консультации с Неру пригласить в Советский Союз министров кабинета и других видных государственных деятелей, в частности Кришны Менона, Панта, Морарджи Десаи, С.К.Патил.

В беседе с президентом Прасадом целесообразно напомнить о сделанном ему приглашении посетить Советский Союз в удобное для него время и сказать, что Президиум Верховного Совета СССР и Советское правительство были бы весьма рады принять его в Советском Союзе в 1960 году.

в) Экономические отношения. Отметить, что за последние годы экономическое и техническое сотрудничество между нашими странами получило значительное развитие, и нам приятно, что индийская сторона дает высокую оценку этому сотрудничеству. Мы рады, что это сотрудничество способствует экономическому прогрессу Индии. Советское правительство готово и впредь всемерно развивать взаимовыгодные формы экономического и технического сотрудничества с Индией.

Если индийская сторона затронет вопрос о предоставлении новых кредитов, ответить индийцам, что, по нашему мнению, к этому вопросу следовало бы вернуться после реализации кредитов, уже предоставленных Советским правительством, включая и последний кредит в 1,5 млрд. рублей. В этом случае будут также учтены и дополнительные резервы, которые могут быть выявлены в ходе выполнения семилетнего плана развития народного хозяйства СССР.

г) Торговые отношения. Сказать, что торговые отношения между Индией и СССР развиваются в благоприятном направлении, однако, по нашему мнению, имеются еще не использованные возможности для значительного увеличения объема взаимовыгодной торговли. Советский Союз готов со своей стороны увеличить продажу на обычных коммерческих условиях машин и оборудования, организовать поставку нефти и нефтепродуктов и др. товаров в необходимых для Индии количествах. В этой связи положительным фактором явилось бы подписание долгосрочного соглашения о товарообороте между СССР и Индией (в настоящее время списки товаров согласовываются ежегодно), а также заключение трехсторонних торговых соглашений с участием СССР и Индии. Выразить надежду, что обе стороны примут соответствующие меры для дальнейшего расширения взаимовыгодной торговли.

По вопросу международной торговли высказать пожелание, чтобы Индия и Советский Союз еще более объединили свои усилия за развитие равноправной и взаимовыгодной торговли между всеми странами, за полную ликвидацию политики дискриминации в вопросах торговли.

9. КИТАЙСКО-ИНДИЙСКИЕ ОТНОШЕНИЯ

Если Неру и другие руководящие деятели Индии будут в беседах затрагивать вопрос о китайско-индийских отношениях, исходить из нецелесообразности широкого обсуждения этого вопроса. При этом по вопросу об инцидентах на китайско-индийской границе ограничиться изложением позиции Советского правительства, выраженной Н.С.Хрущевым в докладе на V сессии Верховного Совета СССР и в заявлении ТАСС от 10 сентября 1959 года. Подчеркнуть, что скорейшее урегулирование китайско-индийского пограничного конфликта путем переговоров отвечает интересам всех миролюбивых стран.

Если индийцы затронут вопрос о посредничестве Советского Союза в урегулировании китайско-индийского пограничного спора, указать, что, по мнению Советского правительства, такие великие державы, как Индия и КНР, могут с успехом решить этот спор сами без помощи каких-либо третьих стран.

В случае, если индийцы затронут вопрос о начертании китайско-индийской границы на советских картах, ответить, что этот сложный вопрос внимательно изучается компетентными советскими органами.

О Кашмире

Если индийцы будут интересоваться позицией Советского правительства по кашмирскому вопросу, исходить из того, что наша позиция была высказана еще в 1955 г. Н.С.Хрущевым во время его пребывания в Индии. Эта позиция поддержки Индии в споре о Кашмире остается неизменной.

О Тибете

Если индийцы затронут в какой-либо форме вопрос о Тибете, ответить, что, по мнению Советского правительства, этот вопрос целиком и полностью является внутренним делом Китая.

О советско-непальских отношениях

В связи с приглашением в Непал советской делегации не исключено, что индийцы затронут в беседах вопрос о советско-непальских отношениях. В этом случае следует исходить из того, что Советское правительство с полным пониманием относится к исторически сложившимся тесным и дружественным отношениям Непала с его соседями и искренне желает, чтобы эти отношения могли получить свое дальнейшее развитие.

В доверительных беседах с Неру по вопросу о советско-непальских отношениях дополнительно отметить, что, как об этом в свое время уже сообщал в МИД Индии посол СССР в Дели, Советское правительство в своих отношениях с Непалом всегда учитывало интересы Индии в Непале и намерено придерживаться этой линии в будущем.

Об опубликовании совместного коммюнике

Считать целесообразной публикацию совместного советско-индийского коммюнике о пребывании советской делегации в Индии.